

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 808

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes, 1'00 pesetas  
Trimestre, 3'00  
Extranjero, id., 4'50

Miércoles 16 de Septiembre de 1903

REDACCION: Portal del Palan. núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel?

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## DE SAN SEBASTIAN

### Hablando con Nocedal

(Conclusión)

Vengo de Suiza, me voy desde aquí prontamente á Avila, y después á Madrid, á pelear en las Cortes, con la fe y el entusiasmo de siempre. Mi viaje á Suiza me ha confirmado en ideas firmes de toda la vida y hecho desesperar de este régimen nuestro, que acabó, ó poco menos, con la variedad regional, fuente de prosperidad, de riqueza y buen gobierno.

Vengo de Suiza entusiasmado. Si aquí no se hubieran quitado los fuegos, atropellando el derecho y la libertad tradicionales, otro gallo nos cantara. Navarra, las provincias Vascongadas, Cataluña, con su autonomía, con su espíritu de trabajo, con su personalidad fuertemente acentuada, no merecían el pago que les dió este liberalismo infecundo, que no es español, que obedece el patrón unitario napoleónico, causa de todos nuestros males.

Navarra, las provincias Vascongadas, Cataluña, de haberse continuado nuestra historia en el Derecho civil y en el Derecho político, los dos bárbaramente violados por la Revolución, formarían un todo orgánico con el Mediodía de Francia, que ya poseemos casi todo entero. El Rosellón, la Cerdeña, nuestros debían ser por la Naturaleza y la Historia. Además, eso nos prepararía á la unión con Portugal, hoy imposible de hacer con el unitarismo. Imposible digo, porque no hay Estados, países, capaces de unirse á costa de la pérdida de su libertad é independencia. Con el régimen que el tradicionalismo español nos obligaba á seguir, la nación sería grande, varia y libre. Así es esclava y pequeña, aunque una ó, por mejor decir, uniformada.

De todo es culpable el liberalismo. Su atentado contra los fueros fué, no obra de razón, sino de venganza, y así clavó el cuchillo en las entrañas vivas del país, desgarrándolas. Con más que no lleva trazas de rectificarse, sino todo lo contrario. La exacerbación jacobina truená á cada instante contra el catalán y contra el vasco. Y en Suiza hablan tres idiomas, sin que por ello peligre la nacionalidad. Y en Suiza italianos, franceses y alemanes se rigen cada cual por su Constitución. Y en Suiza hay patria, una patria feliz, unida, que por aquí no la soñamos siquiera! Y en Suiza existe la libertad, el sufragio, todo lo que nos mienten por acá! Y en Suiza el pueblo es amo, y en España es esclavo! Y en Suiza la religión es fuerza gobernante, á más de ser fuerza moral.

Bien es verdad que las naciones latinas están decididamente dejando de la mano de Dios. No explano por completo la idea, porque la reservo

para uno de mis primeros discursos al abrirse las Cortes. ¡Qué gran tema de debate! ¡Qué lección para estas naciones que se titulan católicas, la que les da el emperador de Alemania! Si hemos abandonado los intereses morales, espirituales, del mundo, que son los del catolicismo, y de su defensa y guarda temporal, se ha apoderado Guillermo II. Nuestra misión histórica era esa. Los siglos presenciaron con orgullo la tradicional lucha por la causa del espíritu de Francia y España. Hoy ya se ve como está Combes, como la República rueda por horribles despeñaderos; hoy ya se ve como España, en manos de conservadores y liberales, lo perdió todo, hasta su buen nombre en la Tierra. Y cuando el socialismo avanza y nuevos bárbaros llaman á las puertas de Roma, el paladín de la causa santa es un Emperador no latino y no católico que busca precisamente en los católicos la salvación del Imperio y de la Cristiandad.

¡Qué hermosa empresa! El Emperador, tras del fracaso de Bismarck, tras de su ida á Canosa, tras de besar el anillo del Pescador, toma á su cargo, bajo su escudo, la defensa de los intereses espirituales, que quieren decir católicos, del mundo. ¡Y es á la hora en que, vencido el *Kulturkampf*, cuando Guillermo II realiza esa labor portentosa, mostrando los instrumentos de que á las veces se vale la Providencia, cuando allá en la católica Francia, arrojan á las Comunidades sanas, y aquí en España se disponen á imitarla.

No hablemos de alianzas. Toda alianza es peligrosa, y yo no me inclino á ninguna. Caso de ir á la inteligencia, con Francia. *El Siglo Futuro* la combatió con razones poderosas; no vayamos, por Dios, sin adoptar prudentes precauciones. La primera de todas sería la de dar un rodeo, buscando á Rusia, para que ésta se impusiera á Francia, y en condiciones ventajosas para nosotros. Directamente, la alianza franco española es una perdición. El Zar contendría á la República en sus deseos y codicias de engrandecimiento en Africa, dejándonos íntegro aquello á que tenemos derecho, Marruecos.

Pero de la política del aislamiento se va á pasar á la política de los pactos impremeditados y costosos. Pensémoslo; antes tres veces. No nos decidamos ni por los unos ni por los otros, y en caso de unirnos con alguien unámonos con el más fuerte, no con el relativamente débil. No pongamos como en prenda el régimen, sino la patria.

Sería altamente temerario pagarse de entusiasmos y ovaciones sin alcance, debidas á la hidalga condición

de un pueblo que da pruebas de respeto á la autoridad, al jefe del Estado y no á la persona.

Lo de Estella carece de importancia, no significa nada, fuera de ese elemental respeto que yo mismo hubiera aconsejado, de encontrarme allí sin abdicaciones, sin plegar la bandera, sin excesos de adulación cortesana. Pasará lo de Estella, y todo seguirá igual; no por ello el actual sistema parlamentario tendrá partidos, le brotarán ruedas con que conducir el carro que se despeña.

Luís Morote.

Volví á San Sebastián en el momento en que se encontraba en su auge la batalla de flores, bajo su lluvia de *confetti*. Y pensaba yo que esta oposición de Nocedal al régimen parlamentario es eso, una batalla de flores. Bien dijo, Sagasta que Nocedal el jefe del integrista, pese á sus protestas elocuentes y retóricas, estaba en las Cortes como el pez en el agua.

Luís Morote.

## LA MADRE

He aquí un rincón obscuro donde ha de haber escondido algo, el corazón humano.

Acérquemonos un momento á este arcano; pero no debemos pasar del umbral de este misterio.

Todo el mundo sabe lo que es una hermana, lo que es una esposa; pero ¿quién sabe lo que es una madre?

Dice un niño: "Yo no tengo abrigo, yo no tengo casa, yo no tengo pan, yo no tengo caricias." ¿Sabéis lo que quiere decir? Que no tiene madre.

¿Queréis comprender la profunda soledad de un huérfano? Pues eso no se puede conseguir más que siendo huérfano.

Veis dos niños jugar alegres á la puerta de una casa; los dos tropiezan á un tiempo y ambos ruedan por el suelo. Uno de ellos siente al instante al rededor de su cuerpo unos brazos carifosos que lo levantan, una boca impaciente que le besa sus mejillas.

Ese tiene madre.

El otro espera en vano: se levanta poco á poco, sacude con tristeza el polvo de su vestido, y va á confiar á la pared más cercana sus ahogados sollozos.

Ese no tiene madre.

El que no siente humedecerse sus ojos ante ese cuadro, es aún más infeliz que el niño desamparado; porque le señal que no tiene lágrimas.

Yo no sé cómo las madres que tienen hijos pequeños se pueden morir; y, si se mueren, no sé como no se los llevan consigo.

¡Las madres! Pensadlo bien; ¡bellas sondas que cubren de ángeles la tierra.

No sería difícil conocer á los hombres que se han criado sin madre,

como se conocen las plantas que no reciben los rayos del sol.

Así como Dios ha puesto en el alma del hombre una chispa de su inteligencia, de la misma manera ha puesto en el corazón de la madre un relámpago de su amor.

El niño se va alejando del cielo en la proporción que se va alejando de su madre.

No le pidáis á ninguna madre el bárbaro sacrificio de Guzmán el Bueno. Para ella no hay más patria que sus hijos.

Las mujeres de Esparta serán eternamente el horror del universo.

Que un hijo sacrifique á su madre dejándose matar por su patria, es un heroísmo que está dentro de la naturaleza; pero que una madre arrastre á su hijo á la muerte, es la barbaridad del heroísmo.

¿Queréis saber la diferencia que hay entre el amor del padre y el amor de la madre? Pues fijad vuestra atención en la vida íntima de una familia.

El padre prefiere en su cariño al hijo más hermoso, ó al más atrevido, ó al más robusto, ó al más inteligente, ó al más inquieto. La madre al más débil, al más defectuoso, al más enfermo, al menos querido de los demás.

Esa es la madre. Semejante sentimiento no puede ser humano.

Hay un abismo, que el hombre no medirá jamás, y es el amor de la madre.

Hace con él lo que con el cielo; cuenta las estrellas, sorprende el camino de los astros y fija el rumbo de los cometas; pero el cielo, donde todo eso brilla y se mueve, es para él insondable; no sabe dónde empieza ni dónde concluye.

El amor de la madre es una inmensidad, donde el mismo corazón de la mujer se pierde.

Viene en este momento á mezclarse entre mis reflexiones un extraño contraste, que se dibuja ante mis ojos de esta manera:

El hombre todo lo averigua, todo lo penetra, todo lo descifra. Sabe que dos líneas oblicuas, que se juntan en un punto forman un ángulo; sabe que el carbón cristalizado se hace diamante; sabe que el sol tiene manchas, y que hay otro planeta que posee un anillo; mide las distancias y sondea los abismos; sabe lo que pasa en la tierra; anuncia las revoluciones de los astros y hace las de los pueblos; conoce todos los idiomas y explica todos los misterios.

No podemos negar nuestro asombro á ese cúmulo de maravillas.

Pues bien; entre ese sabio, á quien nada se le oculta, y la madre que todo lo ignora; colocad un niño que no haya aprendido aún más lenguaje que el de sus gritos, el de sus lágrimas y el de sus sonrisas. Humillante situación para el sabio! Ninguna ciencia le ha dicho cómo se puede comprender á un niño que no habla todavía.

Sólo la madre sabe leer en ese co-  
razón lleno de misterios que se ha  
formado en sus entrañas.

Sólo la madre tiene esa ciencia in-  
fusa, que ve de una sola mirada lo  
más oculto del alma, y que se llama  
ternura.

Si el hombre no estuviera tan orgu-  
lloso de su ciencia, doblaría la cabe-  
za ante tan incomprensible sabiduría.

¿Qué es una madre?

Una cosa que el niño ama y que el  
hombre olvida.

Un amor hecho á prueba de toda  
clase de dolores, de todo género de  
ingraticudes.

Un corazón que no se cansa de su-  
frir.

Un alma que no deja ni un momen-  
to de querer...

SELGAS.

### Páginas cortas

El empleado que, envuelto en su  
recio capote, permanecía inmóvil en  
el andén mientras el tren entraba en  
agujas, produciendo trepidación en  
sordecedora, hizo llegar hasta mí el  
eco de su voz, dura y enérgica, que  
gritó: ¡Benicarló!

Como el término de mi viaje, To-  
rrablanca, estaba próximo, no tuve  
más remedio que desperezarme y  
abandonar el cómodo asiento, en don-  
de seguían dormitando los demás  
compañeros.

Miré por la ventanilla y á través  
del empañado cristal vi desfilár, con  
rapidez extraordinaria, la vaga y con-  
fusa silueta de elevadas montañas y  
de árboles altísimos, que proyecta-  
ban en la sombra imágenes gigantes-  
cas.

La luna alumbraba con sus esplen-  
dentes y plateados rayos aquellos  
campos feraces, poblados de olorosos  
naranjos, y millares de relucientes y  
movibles estrellas tachonaban el cie-  
lo, formando en las alturas inconmen-  
surables como una cúpula de puntos  
diamantinos.

El tren seguía, mientras tanto, su  
marcha vertiginosa, arrastrado por  
el monstruo de la mecánica, que no  
cesaba de echar al aire densas boca-  
nadas de humo negro, llenando el es-  
pacio con la voz estridente de sus  
pulmones de acero, y devorando, en-  
tre sacudidas epilépticas, kilómetros  
y más kilómetros, rodando siempre  
entre planicies y pendientes.

El pequeño pueblo de Santa Magda-  
lena, que semejante á un nido de  
águilas, se asienta entre montañas,  
pasó como una exhalación, y momen-  
tos después, llegábamos á Alcalá,  
que permanecía silencioso y dormido,  
ostentando su campanario esbelto y  
artístico, que atrevido desafía las  
tempestades.

Unos momentos más de marcha y  
el hombre, siempre grave y vigilante  
de la estación, anunció la llegada á  
Torreblanca.

Abrí la portezuela y el cierzo helado  
de la noche hirió mi rostro.

El pueblo estaba recostado á cosa  
de un kilómetro de distancia y como  
el día empezaba á clarear, pude facil-  
mente seguir á pie el camino.

Impresionado me hallaba por la au-  
gusta soledad de aquellos parajes  
desconocidos, cuando de pronto of  
una música lejana y armoniosa, un  
canto suave y purísimo, cuyas notas  
llenas de dulzura y majestad, pare-  
cían descender del cielo.

Intrigado por lo que aquello sería,  
apresuré el paso y pronto comprendí  
que se trataba del rosario de la auro-  
ra, que todos los domingos, y apesar

de la crudeza del tiempo, cantaban  
los devotos hijos de aquel pueblo.

El espectáculo era hermoso y arro-  
baba el espíritu: dos largas hileras de  
hombres y mujeres, con el rosario en  
la mano, y en actitud devotísima, des-  
filaban por las desiertas y solitarias  
calles, elevando sus himnos á la Vir-  
gen Santa.

Junto con los trinos de las aves,  
mezclados con el rumor de las fuentes  
y al unísono con el primer beso del  
rey de los astros, aquel canto subli-  
me, aquella oración angélica, se es-  
parcía por los aires, subía en ondas  
sonoras al espacio y llegaba hasta el  
Trono del Omnipotente, recreándole  
y aplacando los rigores de su justicia  
irritada.

Terminada la procesión, empezó el  
santo sacrificio de la Misa y á la pe-  
queña luz de las lámparas vi á hom-  
bres y mujeres que, perdidos entre  
las sombras y arrodillados sobre las  
frias baldosas, elevaban á Dios sus  
plegarias, implorando el perdón de  
sus pecados y pidiendo los tesoros  
inagotables de su misericordia divina.

Luego supe que Torreblanca era  
un pueblo próspero y feliz, en el que  
no se conocía la miseria ni tampoco  
había desesperados, prueba elocuente  
de la protección que le dispensaba la  
Virgen del Rosario.

(La Cruz.)

### Otra infamia

Siendo infamia de quién ha de ser  
sino de *El Pueblo* y *El Radical* de  
Valencia, que se pasan el tiempo ex-  
plotando la credulidad de las masas?

He aquí como cuenta el caso *La  
Voz de Valencia*:

“Un suceso insignificante que tuvo  
lugar el domingo, les ha dado oca-  
sión para volver á insistir en sus de-  
clamaciones y en sus diatribas.

Una niña de temperamento extre-  
madamente nervioso que se educaba  
en el colegio que las MM. Escolapias  
tienen establecido en la calle de San  
Vicente, en un momento de obsesión  
se arrojó á la calle por uno de los bal-  
cones del colegio.

Pues bien, sobre este hecho tan  
sencillo, *El Pueblo* y *El Radical* han  
forjado una verdadera novela y han  
escrito lo que nosotros no podemos  
copiar en estas columnas.

Lo que han dicho es falso, comple-  
tamente falso. No somos nosotros, *El  
Correo*, que no puede ser tachado de  
parcial en estos asuntos, decía ano-  
che:

“*El Radical* y *El Pueblo* publican  
hoy el relato de un suceso que ocu-  
rrió ayer por la mañana en la calle de  
San Vicente, donde tienen su resi-  
dencia las monjas escolapias.

Aseguran, porque así se lo mani-  
festaron dos individuos, que á dicha  
hora una joven, la señorita María Mo-  
ragues, se había arrojado á la calle  
cansada de los abusos y ofrecimientos  
deshonestos de que había sido objeto  
en el referido colegio.

Hemos procurado enterarnos de la  
verdad de lo sucedido, y al efecto  
uno de nuestros redactores ha visita-  
do á personas interesadas en el asun-  
to y de ideas tan avanzadas como las  
que pueden sustentarse los periódicos  
que del suceso se ocupan esta ma-  
ñana.

Nos han dicho que las informacio-  
nes de *El Radical* y *El Pueblo* care-  
cen de fundamento: pues la joven Ma-  
ría Moragues no ha sido objeto de  
ningún abuso, ni mucho menos se per-  
seguió una cura, ni ha visto abrazarse  
á monjas y frailes.

Según propia declaración de la fu-  
gada, que padece mucho de los ner-  
vios, soñó anteanoche que una her-  
manita suya se había muerto, y al  
día siguiente mostró deseos de ir á su  
casa.

Como comprendió que las monjas  
no le permitieran salir, cogió un silla,  
y desde el primer piso se arrojó á la  
calle, no produciéndose por fortuna  
ni el menor rasguño.

Se le acercaron varias personas, y  
ella dijo que no pasaba nada; que  
quería marcharse á casa de un amigo  
íntimo de su familia, por hallarse ésta  
fuera de Valencia.

Allí la llevaron y allí la joven de-  
claró toda la verdad, ante las pregun-  
tas que se le hicieron, contestando  
sencillamente que no sufría malos tra-  
tos en el colegio, habiendo escapado  
de aquí por su deseo de ver á su fa-  
milia.

El padre, que se hallaba en Segor-  
be, vino por la tarde, y lo mismo re-  
pitió la joven ante el autor de sus  
días, que, según se nos ha asegura-  
do, está dispuesto á que el suceso se  
aclare para que su hija quede en el  
lugar que le corresponde.

Esto es lo que nos han dicho.

Respecto á las extrañezas de “*El  
Radical*,” nada podemos decir. Sabe  
muy bien el colega que si en “*El Co-  
rreo*,” se hubiera sabido ayer el suce-  
so, en nuestro número de anoche ha-  
brían encontrado los lectores, á pes-  
ar de ese misterioso dinero del P.  
Vicent (!) una información verídica,  
sin apasionamientos, y dando á Dios  
lo que es de Dios, y al César lo que  
es del César.

El padre de la niña á que venimos  
refiriéndonos, ha visitado esta Redac-  
ción para decirnos que protesta de  
la manera más enérgica contra el re-  
lato que hizo ayer parte de la prensa  
local al ocuparse del lamentable su-  
ceso.

Manifiesta expresamente que no  
tiene queja ni noticia de queja de que  
sus hijas hayan sido objeto de tenta-  
tiva alguna ni de nada de cuanto di-  
cen algunos periódicos en sus infor-  
maciones.

Que tal es la confianza que le inspi-  
ran las Religiosas Escolapias, que  
otra de sus hijas continúa en el cole-  
gio que esas señoras dirigen, con gran  
satisfacción de sus padres.

### NOTICIAS BREVES

De Puigcerdá comunican que ha  
caído en todo el Pirineo una copiosa  
nevada.

Siéntese un frío propio del mes de  
Enero.

—El ministro de Estado ha dicho  
que las instancias presentadas al Rey  
durante su viaje ascienden á 77, ocho  
de ellas se refieren á socorros y cons-  
trucción de obras, y las restantes á  
indultos y condonaciones de pena.

—De Lisboa dan detalles del tem-  
blor de tierra que se dejó sentir ayer  
en aquella capital y en sus inmedia-  
ciones.

El fenómeno duró tres segundos,  
produciendo gran pánico en la pobla-  
ción y causando algunos daños mate-  
riales.

—El torero Reverte ha dejado una  
fortuna de cien mil duros, una gran-  
ja valuada en un millón de reales y  
algunos valores más colocados en al-  
gunos Bancos.

—Debidamente despachados por el  
Consejo de Estado, obran ya en po-  
der del interesado las Bulas de pre-  
conización del ilustrísimo señor obispo

auxiliar de Barcelona Dr. D. Ricardo  
Cortés.

El prelado consagrante será Su  
Eminencia Rdma. el Sr. Cardenal Ca-  
sañas, asistido de los Excelentísimos  
é Ilustrísimos señores Dr. D. Tomás  
Sevilla y Gener, obispo de Gerona, y  
Dr. D. José Torras y Bages, obispo  
de Vich.

—Se ha recibido un telegrama ofi-  
cial de Logroño diciendo que en Cer-  
vera del Rio Aihama, en la Peña de  
San Antonio se produjo un gran des-  
prendimiento de piedras.

Quedó interceptado un trozo de la  
carretera y dos casas quedaron des-  
truidas.

—El almirante Domvile que manda  
la escuadra inglesa surta en aguas de  
Barcelona, presencié ayer en aquella  
capital una revista del cuerpo de la  
guardia civil, haciendo calurosos elo-  
gios de la marcialidad y buen orden  
con que se presentaron las fuerzas,  
así como de la seriedad del traje que  
visten, calificando al instituto como  
uno de los mejores cuerpos de los más  
chísimos que ha tenido ocasión de ver  
manobrar en distintos países durante  
su larga vida militar.

—No puede determinarse la fecha  
en que se verificará la apertura de  
las Cortes.

Parece que eso depende del viaje  
del Sr. Silvela de regreso á Madrid.

—Telegrafan de Valladolid que el  
torero Mazzantini en un vagón del fe-  
rro carril de la línea de Santander se  
dejó olvidada la americana en la que  
guardaba un cheque de 20 000 fran-  
cos y una botonadura de brillantes.

—En Tudela, debido á la Confesión  
han sido restituidas á un vecino de  
Murchante 2 500 pesetas de 4 500 que  
le fueron robadas hace próximamen-  
te un año.

Los Rdos. Padres Capuchinos de la  
primera localidad han conseguido la  
restitución, acreditando una vez más  
los saludables frutos que produce este  
Sacramento.

—Con excelentes resultados se han  
verificado en Turégana (Segovia)  
unos ejercicios de tiro de cañon con  
puntería indirecta.

### ANHELO

“*Quemadmodum deside-  
rat cervus ad fontes aqua-  
rum: etc.*”

Ps. XLI v. 2.

Como el ciervo, penosa vertiente  
Sediento al cruzar

Sólo anhela llegar á la fuente

De azul transparente,

En que pueda su ardor mitigar.

Así anhela nuestra alma ardorosa,

Mi Dios Sumo Bien,

Encontrar tras la vida escabrosa

La senda dichosa

Que nos lleve contigo al Edén.

Bien quisiera poder raudo vuelo

Tender hacia Tí;

Y dejando este mísero suelo

Llegar hasta el cielo

Pues ya sé que mi patria está allí.

Mas la carne con rudas cadenas

Me impide volar,

Y llegar á sus cumbres serenas

Do angustias ni penas

Pueden ya la alegría turbar.

Desterrado y en cárcel sombría

Me mata el dolor,

Venga ya la mortal agonía,

Venga, que ¡ay! la ansia

Este pecho que muere de amor.

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

## COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA

TORTOSA

CURSO DE 1903 A 1904

La matrícula para las Asignaturas de Bachillerato, estará abierta en este establecimiento desde el 20 al 30 del corriente, todos los días no festivos, de 10 á 12 de la mañana.

Para los alumnos que hayan de ingresar en la 2.ª enseñanza, habrá exámenes de entrada el día 29 del presente mes á las 10 de la mañana.

Para más detalles, dirigirse al Sr. Director Dr. D. Nicolás Barber ó al Secretario D. José Vergés Zaragoza.

Ven, si, muerte, ¡oh mística llave!  
La cárcel á abrir;  
Ven, no esperes; el mundo ya sabe  
Que mi alma no cabe  
En mi pecho y que debe partir.  
Ya Jesús en sus brazos espera  
Poderla abrazar,  
Y la dice que cruce ligera  
La célica esfera,  
Pues que quiere su anhelo colmar.

Venga pues, que me ahoga el befeño  
Del mundo traidor;  
Que me ponga en tus brazos mi dueño  
El místico sueño;  
Que por tí desfallezco de amor.

Si no viene, los bronces sagrados  
Que doblen por mí;  
El deseo hará que colmados  
Mis sueños dorados  
Pueda ver muerto al mundo por tí.

MIGUEL J. MASEGUÉ.

Tortosa.

### Regionales

“El Clamor”, de Castellón debe tener telarañas en los ojos y el cuerpo lleno de verdades como el gitano del cuento.

En su afán de bombear y dar aires de carrera triunfal al viaje de los republicanos por los pueblos de la Plana y el Maestrazgo sueita cada infundio que da calambres.

Con un solo dato se puede juzgar de los inflabombos que gasta el empecatado diario castellanense.

Según la estadística los habitantes de Traiguera, sin contar los ausentes, son 2 876, pues, según “El Clamor”, á recibir á los republicanos propagandistas, al entrar en aquella población, salieron ¡¡¡TRES MIL ALMAS!!!  
Echele usted un gaigo.

Se ha celebrado en Oropesa una capea con un toro de muerte por la cuadrilla del “Gordón”.

Antes de la hora del apartado, fueron cogidos los toreros “Moreno”, y “Mirandita”, al poner banderillas.

Resultaron con heridas graves en el muslo y pierna, respectivamente.

“Gordón”, también fué cogido al pasarlo de muleta.

El toro estaba emplazado y hubo que matarlo á tiros.

Miguel Curto de Batea, procesado por supuesto insulto á la guardia civil, ha nombrado defensor al primer

teniente del regimiento de Luchana, don Antonio Civera.

La Secretaría del Ayuntamiento de Ginestar, dotada con el sueldo de 999 pesetas anuales, se halla vacante; debiendo solicitarla dentro del término de quince días los que deseen cubrir aquella vacante.

### CRÓNICA

Todos recordarán que el año pasado unos cuantos cafres de la mesnada blasquista de Valencia penetraron en la imprenta de *La Lucha* destrozando las cajas y causando con ello la ruina de un pobre obrero industrial.

A consecuencia de aquel bárbaro atentado á la libertad y á la propiedad, la empresa del citado periódico, para ponerse á salvo de nuevas salvajadas, se decidió á buscar refugio en nuestra ciudad en cargando de la tirada de “*La Lucha*”, al impresor señor Foguet.

Pero á la cuenta, Blasco Ibañez, no está satisfecho todavía, y á falta de brazos asalariados que repitan aquí en Tortosa la salvajada de marras parece que se ha propuesto matar dicho semanario diplomáticamente.

El caso es, según tenemos entendido, que las autoridades locales han indicado al señor Foguet la conveniencia de suspender la tirada de “*La Lucha*”.

Procuraremos enterarnos del asunto, y desde luego anunciamos que sin enérgica protesta por nuestra parte no se llevará á cabo este acto de polaquismo y de tiránica imposición.

Tenemos entendido que desde el próximo curso académico figurará entre los profesores de nuestro Seminario Conciliar el joven presbítero Dr. D. Federico Ferreres, ex alumno del floreciente Colegio Español de San José de Roma.

El Dr. Ferreres que hizo sus primeros estudios en este Seminario con un aprovechamiento nada común terminó su brillante carrera en la capital del orbe católico, obteniendo sucesivamente el doctorado en Filosofía Sagrada Teología y Derecho Canónico.

Mañana dará principio en la iglesia de San Francisco, el Quinario de la Impresión de las llagas del Glorioso Fundador de la Orden seráfica.

Desde el amanecer se dirán misas rezadas en la citada iglesia. A las 7

se dirá la de Comunión general. Por la tarde á las 5 y 1/2 empezará la función con exposición siguiendo los ejercicios del día, y sermón por un P. de la Compañía de Jesús.

El precio de las algarrobas de la actual cosecha oscila entre 17 y 18 reales el quintal.

Ha experimentado alguna baja el precio del arroz.

Mañana se abre la Secretaría del Seminario Conciliar para el pago del primer plazo de matrícula que dura hasta el día 25.

El respetable arcipreste de Castellón Dr. Costas que se trasladó á Alcanar para ver si conseguía alivio á su enfermedad, ha sufrido sensible agravación, hasta el extremo que el pasado sábado le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

En Altura (su pueblo natal) entregó su alma á Dios el sábado último, el muy ilustre Sr. Dr. D. José Suesta y Mañes, canónigo Maestrescuela de la Gatedral de Orihuela, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apóstólica.

Sacerdote ejemplar, el finado practicó constantemente todas las virtudes y tuvo especial predilección por la enseñanza de la juventud á la que consagró gran parte de su vida, primero en Valencia y luego en otros puntos, fundando en Pedreguer el famoso colegio que aun existe en dicha localidad.

El Dr. Cuesta era muy conocido en nuestra ciudad por haber tomado parte en las últimas oposiciones á la Magistral.

Descanse en paz el ilustre prebendado.

Biografía de S. S. Pio X, se vende en la Librería de Voltes al precio de dos reales ejemplar. Forma un tomo de 137 páginas encuadernado en rústica y contiene un buen retrato en la portada.

Léase el anuncio inserto en la cuarta plana.

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA

Instituto de vacunación

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada *linfavena* y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Imp. de Arturo Voltes—Tortosa.

¿Queréis saber la hora fija  
y que os cueste poco dinero?  
Comprad los relojes á la relojería  
de JOSÉ ALUCHA  
calle den Carbó, núm. 16.-Tortosa  
También compra ORO y PLATA

SUCURSAL

# Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

EN

## REUS

Calle Monterols, 40a

## TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

### Sucursal en Tortosa, Angel 14

## Instituto Provincial de sueroterapia, vacunacion y bacteriología

á cargo de D. Manuel Vilá

ANCHA 3, PRINCIPAL

### Sucursal del de Alfonso XIII

DIRIGIDO POR EL PR. P. S. R. SAJAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma los mismos servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en las mismas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

#### Sección de sueroterapia

Suero anti-tiférico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Suero para el ganado lanar.—I. para el mal rojo.—II. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

#### Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Huinias, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carne fresca y preparadas.—Cacao y chocolates.—Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

#### Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Deyecciones id. id.—Espútos id. id.—Tuñores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascáridos.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico).—Jugo gástrico.—Líquidos quínicos y productos análogos.

#### Observaciones

1. Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fe más que de la muestra presentada para su reconocimiento en ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto la certificación, como por ejemplo en los anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
3. Los precios que regirán serán los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.



Si no viene, los precios acordados...  
 Que por el desahuce de amor...  
 Puede ver muerte al mundo por ti...  
 Mis sueños dorados...  
 El deseo más que comados...  
 Que debes por mí...  
 Si no viene, los precios acordados...  
 Todos recordarán que el año pasado...  
 la ruina de un pobre obrero indus...  
 rando las cajas y causando con ello...  
 de la imprenta de La Lucha destr...  
 de la imprenta de Valencia destruido...  
 de nos cuantos países de la manana...  
 A consecuencia de aquel párrafo...  
 atentado a la libertad y a la propie...  
 de la imprenta de La Lucha, al impresor se...

## Artística lámina tipolitográfica

DE REGIONALES

## SU SANTIDAD PIO X

Copia de una fotografía hecha expresamente.

Tamaño 65 centímetros de alto por 51 de ancho.

Se vende al precio de 2 pesetas en la librería de

ARTURO YOLTES, ANGEL, 7.-TORTOSA

Se ha celebrado en Ordesa una...  
 capes con un toro de muerte por la...  
 cuadrilla del "Gordón".  
 Antes de la hora de apuntado, fue...  
 ton cogidos los toreros "Moro" y...  
 "Mirandilla", al poner banderillas...  
 Resonaron los heridos graves en...  
 el muslo y pierna, respectivamente...  
 "Gordón" también fue cogido al...  
 pasarse de muerte.  
 El toro estaba empinado y hubo...  
 que matarlo a tiros.

Miguel Cuire de Barea, procesado...  
 por supuesto inculpa a la guardia ci...  
 vil, ha comprado detector al primer...  
 Se ha celebrado en Ordesa una...  
 capes con un toro de muerte por la...  
 cuadrilla del "Gordón".  
 Antes de la hora de apuntado, fue...  
 ton cogidos los toreros "Moro" y...  
 "Mirandilla", al poner banderillas...  
 Resonaron los heridos graves en...  
 el muslo y pierna, respectivamente...  
 "Gordón" también fue cogido al...  
 pasarse de muerte.  
 El toro estaba empinado y hubo...  
 que matarlo a tiros.

PARA ENFERMEADES URINARIAS

## SANDALO PIZÁ

MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca: varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 10 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Pedid Sandalo Pizá.—Desconfiad de imitaciones.

# DISPONIBLE

También compra ORO y PLATA